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Molski i zapreminski udeo

Molski udeo (x) ili molski procenat (x%) predstavlja odnos broja
molova pojedinacne komponente (n;) i ukupnog broja molova (3;; n;):
N
2. N
N;
x% = -100%
2. N
Zapreminski procenat (Vol%) prikazuje odnos zapremina

pojedinacnih komponenti i ukupne zapremine rastvora pomnoZene sa
100%:

X =

V.
Vol% = —— - 100%
%i Vi




Zadatak 1. Smesa gasova sadrzi: 20 g O,, 70 g N,, 5
g He 15 g H,. Odrediti molski udeo O, u smesi.

moz p— 20 g X(OZ) — nOZ
mNz =70 g 1’102 ol nNZ ol NHge ol HHZ
Mye =5¢

=7
xX(0,) =7 mo,

M(O,)
x(03) = Mo, N my, N 2mHe N my,
M(Oz) * M(Nz) ~ M(He) ~ M(H3)



Zadatak 1. Smesa gasova sadrzi: 20 g O,, 70 g N,, 5
g He 15 g H,. Odrediti molski udeo O, u smesi.

A (0) =16g/mol
A (N) =14 g/mol
A (He) = 4 g/mol

A (H) =1g/mol
M .(0,) =2-A.(0) =2-16 g/mol = 32 g/mol

M(0,) = 32 —2—
mol
M(N,) = 28i
mol
M(Hz) — Zi

mol



Zadatak 1. Smesa gasova sadrzi: 20 g O,, 70 g N,, 5
g He 15 g H,. Odrediti molski udeo O, u smesi.

20g
x(0,) = 32%
2 20 g N 70 g N 5g N 5g
325528545 5
mol mol mol mol
0,625 mol

0,) =
x(02) 0,625 mol + 2,5 mol + 1,25 mol + 2,5 mol

0 - 0625mol _
M2) =875 mol .




Vol%rastvor1 = 70%
Vol%pastvor 2 = 35%
Viastvor 2 = 25 mL

Vrastvor 1 =?

VHZO —/

Zadatak 2. Koliko mL rastvora etanola zapreminskog
procenta 70% a koliko mL destilovane vode je potrebno
dodat1 kako b1 se pripremilo 25 mL rastvora etanola
zapreminskog procenta 35%?

\Y
Vol% = — - 100%
Vi

rs

-100%

0) —_—
VOl /OraStVOI‘ 2 — V
rastvor 2

rs

25mL

V _35%-25mL_875 1
T T 100 0T

35% = -100%




Vol%rastvor1 = 70%
Vol%pastvor 2 = 35%
Viastvor 2 = 25 mL

Vrastvor 1 =?

VHZO —/

Zadatak 2. Koliko mL rastvora etanola zapreminskog
procenta 70% a koliko mL destilovane vode je potrebno
dodat1 kako b1 se pripremilo 25 mL rastvora etanola
zapreminskog procenta 35%?

V
Vol%rastvor 1 = ————-100%

Vrastvor 1

VI'S
70% = — - 100%
rastvor 1
_ Vis+100%  8,75mL - 100%
VraStVOF 1~ 70% — 70%

= 12,5mL

VHZO = Vrastvor2 — Vrastvor1 = 25mL — 12,5mL = 12,5mL



Vol%rastvor1 = 70%
Vol%pastvor 2 = 35%
Viastvor 2 = 25 mL

Vrastvor 1 =?

VHZO —/

Zadatak 2. Koliko mL rastvora etanola zapreminskog
procenta 70% a koliko mL destilovane vode je potrebno
dodat1 kako b1 se pripremilo 25 mL rastvora etanola
zapreminskog procenta 35%?

0) . — 0 .
VOl /Orastvor 1 Vrastvor 1= VO] A)rastvor 2 Vrastvor 2

70 % - Vrastvor 1— 35 % - 25 ml

359% - 25m1_875mL_

Vriastvor1 = 70% 70 12,5mL

Vi,o = 25mL — Viggrvor1 = 25mL — 12,5mL = 12,5mL



Molska i masena koncentracija

Molska koncentracija ili molaritet (c) je jedan od najceS¢ih nacina
prikazivanja koncentracije rastvora u praksi. Molaritet predstavlja broj molova
rastvorene supstance ili rastvorka (n.g) u odredenoj zapremini rastvora (V,):
1’lI'S

A

Jedinice molariteta su mol/dm3, a moze se pisati ekvivalent jedinice koja se
naziva molaritet i obelezava velikim slovom M.

C =

Masena koncentracija (y) predstavlja masu rastvorene supstance odnosno

rastvorka (m,s) u odredenoj zapremini rastvora (V,):
mI'S

Vr

Jedinice masene koncentracije su g/dm3.

y:



Zadatak 3. Koliko je grama K,SO, potrebno odmeriti za
pripremu 120 cm? rastvora kalijjum-sulfata masene
koncentracije 1,58 g/L.

V. =120 cm?

y =1,58g/L

Mmg.so, =

V., =120 cm® =120 mL = 120-10"3L = 0,120 L

1mL =1 cm3
1L=1dm?3
1L =1000 mL = 103mL
1mL = 1073L

1dm =10cm
1dm3 =103 cm3

1
1cm?3 = 103 dm3 = 1073dm3



Zadatak 3. Koliko je grama K,SO, potrebno odmeriti za
pripremu 120 cm? rastvora kalijjum-sulfata masene
koncentracije 1,58 g/L.

V. =0,1201 y = K204
y=1,58g/L b
mg,so, =7 mg,so, =Y Vr
8
My,s0, = 15820,120 L

mg,so, = 0,1896 g = 0,190 g



AVy,o = 350 cm?

V., = 400 cm3
mg
=7,0—
Y1 Cm3
CZ — ?

Zadatak 3. Kolika je molarna koncentracija rastvora
dobijenog dodavanjem 350 cm? vode u 400 cm? rastvora
NaOH ¢1ja je masena koncentracija 7,0 mg/cm?.

AVy,o = 350 cm® = 350 mL =350-10"3L = 0,350 L

Vi1 = 400 cm® = 400 mL = 4001073 L = 0,400 L




AVy, o= 0,350 L

V., = 0,400 L
8
=70-=
Y1 L
CZ = ?

Zadatak 3. Kolika je molarna koncentracija rastvora
dobijenog dodavanjem 350 cm? vode u 400 cm? rastvora
NaOH ¢1ja je masena koncentracija 7,0 mg/cm?.

0 _ MNa0H
NaOH ™ M(NaOH)

MNaoH
B M(NaOH)

TV,
_ 1 myaon_ 1
M(NaOH) V., _ M(NaOH) '*

Cq



Zadatak 3. Kolika je molarna koncentracija rastvora
dobijenog dodavanjem 350 cm? vode u 400 cm? rastvora
NaOH ¢1ja je masena koncentracija 7,0 mg/cm?.

AVHZ(): 0,350 I B 1
V., = 0,400 L 1= M(NaOH) Y1
g
Y1 =707 M, (NaOH) = A,(Na) + A,(0) + A, (H) =
c, =7 = (23+ 16 + 1) g/mol = 40 g/mol
_ 8
M(NaOH) = 40 —=—
mol
g
T

mol
= 0,175T — 0,175 M



AVy, o= 0,350 L

V., = 0,400 L
8
= 7,02
Y1 L
C1 = 0, 175 M
CZ — ?

Zadatak 3. Kolika je molarna koncentracija rastvora
dobijenog dodavanjem 350 cm? vode u 400 cm? rastvora
NaOH ¢1ja je masena koncentracija 7,0 mg/cm?.

NNaoOH,1 = 'NaOH,2
C1 Vi1 = ¢V

€1 Vi1 = C2° (Vrl + AVHZO)

Cl - AVrl
C, =
> Vi + Vo
mol
0,175—--0,400L 0,070 mol mol
Cy = = = 0,093 —

~ 0400L+0350L 0,750 L
c, = 0,093 M



Molalitet

Molalitet rastvora (b) prikazuje koncentraciju rastvora izrazenu preko
odnosa broja molova rastvorene supstance (n,g) i mase rastvaraca date

u kilogramima (M pastvarac)-
Nyg

Mpastvarac

Jedinice molaliteta su mol/kg.



Zadatak 4. Koliko grama NaCl je potrebno za

pripremanje 250 g rastvora u kome je molalitet NaCl
1,63 mol/kg?

m, =250g b — NNacl
mol m
b=1,63—— e
& - _ MpNacl
Nacl ™ M(NaCl)
Myac] = ?

MpacCl 1

b = -
M (NaCD my,o

M(NaCl) = 58,52
mol



Zadatak 4. Koliko grama NaCl je potrebno za

pripremanje 250 g rastvora u kome je molalitet NaCl
1,63 mol/kg?

m, = 250 g My = Myjac + My, 0
mol
b=163— My,o0 = My — Mz
kg
b Mpacl

~ M(NaCl) - (m, — my,c)
b+ M(NaCl) - (m, — myyc) = My

MpNacl = ¢

b - M(NaCl) - m, — b - M(NaCl) : myac; = Myacl
b - M(NaCl) - m, = b- M(NaCl) - myac1 + Myacl
b - M(NaCl) -m, = (b-M(NaCl) + 1) - myyy



Zadatak 4. Koliko grama NaCl je potrebno za

pripremanje 250 g rastvora u kome je molalitet NaCl
1,63 mol/kg?

m, =250g b - M(NaCl) - m,

b 163 TT? MINaCl = 3 M(NaCD + 1

Myac) = 7 Mpac1 = - 11821‘%1 58’5% —
1,63 1”(‘)‘3’g 585-S1+1

| 0,0954-250g 23,85
MNacl = 700954 +1  1,0954

=21,77¢g



Medusobna preracunavanja razlicitih
nacina izrazavanja koncentracije

— Ukoliko je prilikom preracunavanja koncentracije rastvora
neophodna promena mase u broj molova rastvorka ili obrnuto
neophodno je znati molsku masu rastvorka.

— Ukoliko preracunavanje koncentracije rastvora ukljucuje promenu
zapremine rastvora u masu rastvaraca tada je neophodno da je
poznata gustina rastvora.



Zadatak 5. Izracunati molaritet rastvora hlorovodnicne
kiseline masenog udela 0,05 1 gustine 0,9968 g/cmb?.

_ DHal
V
g _worm 1
_ My © T M(HCD 'V,
m,. m
Pr = Vr
Myc] = W " My r
m W * Pr
Nyc) = . ‘M HCI)
M(HCI) (
W - my

HHCL = VgD



Zadatak 5. Izracunati molaritet rastvora hlorovodnicne
kiseline masenog udela 0,05 1 gustine 0,9968 g/cm?.

c = W * Pr
M(HCI)
0,05 g mol
c=—-"50,9968—= = 0,001365 —
3655 cm cm
"~ mol
=1,365-1073 mol = 1,365 mol = 1,365 mol
== cm3 103cm3 dm?3

c=1365M



Zadatak 6. Masena koncentracija 32,0% rastvora hlorovodoni¢ne
kiseline 1znosi 377,6 g/L. Odrediti molaritet ovog rastvora kao 1
njegovu gustinu.

w% = 32,0 % w% — Myc] 100% = Mycl
y = 377,6% T Vr
mr
Pr = 3~
Pr = 4 Vr
c=7
m
W% = —<L . 100%
Pr - Vr
0% = Ly 100%

Pr



Zadatak 6. Masena koncentracija 32,0% rastvora hlorovodoni¢ne

kiseline 1znosi 377,6 g/L. Odrediti molaritet ovog rastvora kao 1
njegovu gustinu.

®% = 32,0 % ®% 100%

Y = 377,6% Y Pr
y
= . 100%
Pr = ? o Wit 0
c=7? 377,68 .
- .100% = 11802
Pr=320% it L
g . 8 g
= 1180 = 1180-103 = =1,180—=>
Pr 103mL mL mL



Zadatak 6. Masena koncentracija 32,0% rastvora hlorovodoni¢ne
kiseline 1znosi 377,6 g/L. Odrediti molaritet ovog rastvora kao 1
njegovu gustinu.

w% = 32,0 % o = o _ Mua 1 __ Y
Y= 3776 % V. V. M(HCD) M(HCD
g

_ M(HCI) = 36,5—
pp =7 (HC) mol
c="7?

S
377,67 mol
c U L _103—=103M

- M(H;0,)  365-8- L
mol
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